



## Sancho Panza, en la insula Barataria El caso de España

«Dime, demonio, dijo Sancho, ¿tienes algún ángel que te saque, y que te quite los grillos que te pienso mandar echar?»

No, no era eso; aquí falló la perspicacia del famoso gobernador: era que el mozo aprehendido por el corchete no dormía en la cárcel aquella noche... pues porque no le daba la gana; aunque le metiesen en un calabozo atado de pies y manos, no dormiría si él quería pasar la noche en yela.

«Donosa y viva demostración del humano albedrío! ¿Qué pueden contra él todos los gobernadores juntos?»

No hay ángeles buenos ni malos que dominen, aten o desaten nuestra libertad, ni llaves que violen su sagrario, ni grillos que puedan aherrojarla.

Cosa tan grande es, que hasta su imperfección de persistir en el error o de querer el mal signos son de su soberanía.

Se nos viene a los puntos de la pluma una anécdota de la famosa cantante Adelina Patti.

Una noche, por motivos que no son de este lugar, pero que no se fundaban en imposibilidad física ni indisposición o enfermedad de ninguna clase, negóse a cantar en el teatro que, rebosante de público, aguardaba deleitarse oyendo a la gran cantatriz. Como no bastaran los ruegos, y las amenazas después, del empresario, intervino la autoridad conminando a la Patti con multa y no sé cuántas más cosas si no cantaba aquella noche.

A lo cual Adelina contestó: «Que me multen, que me prendan, que me aspen, pero cantar, lo que es cantar... ¡yo no canto!»

Y no cantó.

Se comprende el formidable poder de la resistencia pasiva así en el individuo como en los pueblos.

La sabiduría popular tiene catalogada esta gran verdad en el libro de oro de sus refranes: «No hay peor sonido—ha dicho—que el que no quiere oír», y «maldito el árbol que da la fruta a palos»...

Vencer las resistencias pasivas de las gentes, y dominarlas, no puede ser cuestión de cárcel ni de amedrentamientos, sino acto, a su tiempo y sazón, de labores persuasivas, de la sugestión, de la cultura: siembra pedagógica en los individuos; educación ciudadana en las multitudes. Con los medios, capacidades, ejemplaridad y métodos que se requieren para tal empeño.

El mancebo asido por el corchete, según «El Quijote», y el caso de la Patti son un símbolo.

Y España es desde hace tiempo la insula Barataria en pleno: enredos, fullerías, embusterías, pependencias, argucias de cañaheja, reputaciones trashumantes y trasnochadas, pesadas burlas.

Como el personaje de nuestra referencia nos empeñamos porque si... en no despertar, ya que nosotros seguimos durmiendo o soñando despiertos.

Y ahora y antes debemos despertar en un desperezo último de virilidad y ennoblecimiento, o para arrepentirnos de nuestras culpas o para acabar con los causantes de tanta desgracia.

Yo no sé, porque desde mi celda aparece muy limitado el horizonte visible, si, como afirma el «Duque de G», que tan bien ha hablado de la resistencia pasiva, ha llegado ya el momento en que el Directorio debe cambiar de rumbo; pero si digo que como las resistencias persistan, y las cosas continúen como van, puede no estar lejos el momento en que «se acabó, se consumió, se deshizo, se fué como en sombra y humo el gobierno de Sancho: el cual, estando la séptima noche de los días de su gobierno en la cama, no harto de pan ni de vino, sino de juzgar y dar pareceres, y de hacer estatutos y pragmáticas, cuando el sueño a despecho y pesar de la hambre le comenzaba a cerrar los párpados, oyó tan gran ruido de campanas y de voces, que no parecía sino que toda la insula se hundía.»

De aquí, que nos parezcan doblemente discretas y acertadas estas palabras del gran Sancho al mancebo referido que se empeñó en no dormir aquella noche, no por contravenir la voluntad del gobernador ni por otra cosa que por su propia voluntad, palabras que pueden ser repetidas a muchos conocidos malandrines de «nuestra insula» y cuya oportunidad en estos históricos momentos es lo que viene a propugnar en sus artículos el batallador y eminente periodista «El duque de G»:

«Pues andad con Dios, idos a dormir a vuestra casa, y Dios os dé buen sueño, que yo no quiero quitárosle; pero aconsejoos que de aquí adelante no os buréis con la justicia, porque topareis con alguna que os dé con la burla en los cascós.»

ROYAFUENTE.

## Colón era gallego y... acaso judío

En el salón de actos de la Unión Ibero-americana dió una interesante conferencia don Javier Cabello Lapiedra sobre el tema «Pontevedra, cuna de Colón».

El ilustre conferenciante comenzó expresando que en ocasión de desempeñar el Gobierno civil de Pontevedra, y ante los concienzudos trabajos de investigación demostrativos de que Cristóbal Colón fué gallego, se sintió inclinado ante tan simpática causa y laboró con verdadero entusiasmo en pro de la citada tesis.

El señor Cabello Lapiedra opina que Colón debió de ser gallego, por ser el nombre de Cristóbal vulgarísimo en la región galaica y ser gallegos los nombres con que el descubridor de América bautizó a numerosísimos puntos del Nuevo Mundo, sin que designase ninguno de ellos con nombres italianos.

Razonó sobre la posibilidad de que Colón fuese pontevedrés y judío, lo que quizás ocultase ante la expulsión de aquella raza decretada por los Reyes Católicos.

El conferenciante, que fué aplaudidísimo por el distinguido auditorio que llenaba el salón, terminó su interesantísima conferencia recabando el apoyo de la Unión Ibero-americana para secundar la campaña y solicitando que por la Academia de la Historia se nombre una Comisión que recoja los trabajos efectuados, todos los cuales dejan ver la posibilidad de que Cristóbal Colón fué pontevedrés.

Hablaban bajo, contagiados por el miedo. «Neña» estaba fríste. «¿Quiere usted que hablemos? Dígame, «Neña», ¿quiere usted que yo...»

## EL BRUJO CUENTO

«¡Por aquí, por aquí, señoritos! Eh, cuidado con los cantos, que en un momento se pueden ustedes romper el alma!»

«Le seguimos con precaución. Atravesaron un patio, azotados por el vendaval y calados hasta los mismos huesos. Entraron en un aposento donde la oscuridad era total.»

«¡Cuidado ahora!... ¡Hay escaleras!»

Siguieron al posadero que les precedía, y aunque no adivinaban su figura, por los pasos que resonaban potentes, merced a sus zapatones de madera, se orientaban.

El guía se detuvo en un rellano de la escalera:

«¡«Neña», saca el candil, que vienen señores!»

Y una luz mortecina, apagadiza, proyectada desde arriba, facilitó la ascensión.

Ya en lo alto, los personajes distinguieron con más precisión. El viejo posadero, con ceño duro, tosco rostro y rústico vestir. Los dos viajeros, jóvenes, con aspecto de turistas y embutidos en sus impermeables de hule brillantes por la lluvia. Y «Neña», casi una chiquilla, y con unos ojos verdes que proyectaban aun más luz que el candil que sostenía en sus manos.

«Aquí se les prepará de cenar, señores—dijo el viejo.»

Los turistas recorrieron el cuarto con miradas de curiosidad.

El viejo, encendiendo su pipa y mirándolos de soslayo, les interrumpió en sus exploraciones:

«¿Buscan lujos?—exclamó riendo.»

«¿Lujos? ¿Dónde?... Allí todo era miserable; la habitación grandísima y apenas con cuatro trastos. Todo tenía un aspecto sórdido, como el viejo posadero de cara de ave; todo menos «Neña». «Neña» era allí una excepción. Las miradas de los dos forasteros eran para ella, quien, silenciosa, sentada ante una gran chimenea de campana, no daba importancia a la presencia de los huéspedes, cosa muy rara en aquella posada, en «La Casona», poco frecuentada por los caminantes.»

El viejo cogió los impermeables de los turistas, que chorreaban agua por los canales hechos al arrugarse:

«Los llevo abajo ¿saben? Aquí lo están poniendo todo...»

Después de bajar el posadero hubo un gran silencio. Solamente se oía el ruido de la leña crujiente. Pasó más rato. No hablaban, diríase que tenían miedo.

«Neña» preparaba la cena, absorbida en su quehacer. Uno de los viajeros, el más joven, se acercó a la lumare con un cigarrillo entre los dedos:

«¿Puedo encender aquí?»

«Neña» no le miró.

«Sí.»

El joven se agachó hasta casi rozar el oído de ella.

«¿Es su padre?»

«No.»

El otro forastero acercóse:

«¿No es su padre?... ¡Su marido, acaso!»

Ella les miró entonces angustiada, como temiendo que llegase a mucho la conversación:

«Es...»

El viajero joven se entristeció:

«¡Su marido! Tirano y celoso ¿verdad?»

Hablaban bajo, contagiados por el miedo. «Neña» estaba fríste.

«¿Quiere usted que hablemos? Dígame, «Neña», ¿quiere usted que yo...»

«¡Por Dios!»

Callaron. En la escalera sentíanse los pasos del viejo. Sus zapatones tenían su sonido siniestro; ¡¡clak! ¡clak! inconfundible.

con una mirada.—¿Sí?... Pues anda, «Neña», ponles la mesa.

Se sentó él cerca de la lumbré. Los forasteros cenaban en silencio. «Neña» les servía.

El posadero al cabo de un rato estaba dormido. Sus ronquidos irrompían en la habitación, como maldiciones.

«¡«Neña»!...»

Fué un llamamiento tembloroso. Ella se acercó al joven viajero:

«Chist...»

Pugnó por hablar; «Neña» púsole un dedo en los labios y él dejó un fugaz beso en aquel dedo que le oprimía...

El viejo se levantó. Cuidadosamente fué acercándose al grupo. En sus ojos destellaba la cólera y en sus manos una hoja de acero.

«Neña» lo advirtió. Los forasteros se pusieron de pie.

«¡Traidores! Lo suponía... ¡canelas!»

Los retaba, los amenazaba. «Neña» suplicó:

«¡Márchense!»

El posadero, empujándolos, los llevó hasta la escalera.

Salieron al patio. La lluvia, furiosa, helada, estremeciólos con su contacto.

Ya en el campo, sintieron el portón de la posada cerrarse con estrépito.

«¡Hemos sido unos cobardes! ¡La dejamos sola!»

«Esperemos al amanecer. No nos retiraremos de aquí y entonces...»

«Busquemos una peña. Algo donde guarecernos.»

Anduvieron un poco, y de pronto detuviéronse. Sonó un grito. Un grito de dolor agudísimo, que silvó en el espacio.

«¿Has oído?»

«Sí...»

«¡Volvamos! Ha sido allí.»

Después de muchos titubeos emprendieron la marcha.

Pero pasó una hora.

Otra.

«La Casona» no parecía. En el cielo distinguíase ya la claridad del alba.

Amaneció al fin. Un día gris, triste y desolado. Sin cesar la lluvia.

Los forasteros, extenuados, desesperados, andaban y andaban en pos del grito que se llevó el aire de una noche fatal.

Al fin, a lo lejos, se distinguía «La Casona».

Corrieron a ella. Al llegar advirtieron grupos en la puerta.

«¿Qué pasa?»

Fué una pregunta vacilante...

«Una muerte.»

«¿Quién?»

En los labios del viajero más joven tembló la palabra.

Los aldeanos exclamaron a una:

««Neña»...»

«¿«Neña»? ¿Y...»

«La mató su marido «El Brujo».

¡Maldito!

«¿Dónde está «El Brujo»? ¿Dónde está?»

Retorcíase el viajero las manos con desesperación.

«¡Díganme! ¿Dónde está?»

«Nadie lo sabe, señor. Huyó, sin duda.»

Apartáronse. De la casa salió un grupo conduciendo en hombros a la muerta...

Inicióse el cortejo. Los forasteros siguieron también. Uno de ellos lloraba...

Arreció la lluvia, chapoteaban las pisadas en el cieno del camino...

Y desde «La Casona», un pajarrao enorme, fantástico, tendió su vuelo hacia lo infinito...

PRESENTACIÓN ORTIZ DE CASTRO  
Madrid, Febrero 1924.

LEA V. LA PROVINCIA

## Educación, Fraternidad y Progreso

Es cierto que nunca han faltado personas que, guiadas por un sentimiento noble y altruista, se han dedicado a la enseñanza.

Nunca han faltado héroes que despreciando las comodidades que podía reportarles cualquier otra ocupación, se han dedicado a esta noble misión: la enseñanza; pero ésta, como todas las cosas en la vida, tiene el valor de lo que cuesta y no puede ser barata (valga la frase) y buena al mismo tiempo.

Ya es vieja la frase de «En España la enseñanza es escasa y mala»; pero, sin eufemismo, hay que decir más. Los hambrientos de cultura (por causa de su ignorancia, de su ineducación) son los que, tarde o temprano, llenan desgraciadamente los lupanares del vicio, los hospitales y las cárceles.

Ya lo dijo Demócrito: «La ignorancia del bien es la causa del mal». Y la culpa, creo, es de todos menos de ellos, por no educarlos, por permitir que crucen el piélagos de su existencia sin un salvavidas, sin una buena educación moral que les dicte el bien y les haga conocer sus derechos y sus obligaciones.

Sus derechos para que exijan el respeto a su dignidad, para que exijan lo que es inherente a su personalidad, lo que como hombres y ciudadanos les pertenece.

Sus obligaciones para que sepan que han de ser hombres útiles a la Humanidad, a sus semejantes, no unos parásitos que merezcan ser extirpados como las malas yerbas.

Muchos son los hombres que hay sumidos en la miseria y en el vicio y que podían decir sin equivocarse: «Yo solo no soy el culpable de los atropellos, equivocaciones y maldades que cometí; los culpables, quizá únicos, son: mis deudos y los que tenían la obligación, impuesta por Dios y por las leyes, de educarme y no lo hicieron. Ellos son jellos, que no me enseñaron a librarme de los vicios del burdel. ¡Ellos son!, que no me enseñaron ni a trabajar ni a leer. ¡Ellos!, que no me instruyeron para

## El presente número ha sido revisado por la censura militar.

que conociese las leyes que me rigen social, moral y físicamente. ¡Ellos!, que no me dijeron que tras el espejuelo de los placeres y las pasiones está la ponzoña que acaba los cuerpos, que mina las almas y que atrofia y corrompe la sociedad entera.»

Mucho se ha hablado de responsabilidades militares y civiles, pero nunca he oído hablar de estas responsabilidades, quizá las mayores y que más debían exigirse.

Hoy, con un Gobierno nuevo y probado, empieza la regeneración de nuestra Patria.

El nunca bastante aplaudido Directorio ha comprendido, sin duda, que la buena cultura es fundamental, indispensable.

Pero, a pesar de las apariencias, todos sabemos que no son las leyes capaces de cambiar de un modo brusco la marcha de un Estado si se entiende que toda innovación debe ir unida a las indispensables cualidades de fuerte y duradera. Porque las leyes no son capaces, no pueden hacerlo, aunque parezca, sin el cambio previo o modificación de las ideas y sentimientos de los legislados.

Es indispensable, repito, restaurar los sentimientos de los hombres que han de ser ciudadanos en el nuevo

## AUTOMOVILES de Teruel a Vivel del Río

PRECIOS

De Vivel del Río a Teruel . . . . . 10'00 pts.

De Vivel del Río a Teruel, ida y vuelta . . . . . 17'00 »

Salida de Vivel del Río, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Teruel, a las seis de la tarde.

# Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

## SUCURSALES

- Albacete
- Alcoy
- Alicante
- Almería
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Cartagena
- Castellón
- Córdoba
- Coruña
- Ejea de los Caballeros
- Estella
- Figueras
- Granada
- Huelva
- Huesca
- Játiva
- Jeréz de la Frontera
- Las Palmas
- Linares

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista. . . . . 2'50 por 100 anual.

A tres meses. . . . . 2'75 por id. id.

A seis id. . . . . 3 por id. id.

A un año. . . . . 3'50 por id. id.

## SUCURSALS

- Logroño
- Mahón
- Málaga
- Mérida
- Murcia
- Olot
- Orense
- P. de Mallorca
- Pamplona
- Ronda
- Sabadell
- Salamanca
- Santa Cruz de La Palma
- Santa Cruz de Tenerife
- San Sebastián
- Sevilla
- Soria
- Tarazona
- Tudela
- Valdepeñas
- Valencia
- Valladolid
- Vigo
- Villafraanca de Panadés
- Zaragoza

Sucursal en TERUEL  
Glorieta de Galán y Castillo

Horas de Oficina  
de 10 a 1 y de 4 a 5

régimen. «En tanto que los hombres no lleven una vida de ilustración que les haga desterrar el egoísmo, no se propongan el bien de sus hermanos, no estén dispuestos a perseguir el bien social con el mismo ardimiento que su propio bien, la justicia, el buen gobierno, la equidad desaparecerán con una forma para aparecer pronto bajo otra forma más cruel».

¿Cómo puede darse a conocer ese bien social que han de perseguir? ¿Desde cuándo? ¿Dónde?

Ilustrádoslos. Desde pequeños y en la Escuela, donde todos los hombres son iguales, sin clases ni diferencias.

Y puesto que el problema español es un problema de buena escuela y de sana educación, ¿se dejarán en el sueño de los justos las continuas súplicas que el personal docente eleva para la modificación del absurdo plan de estudios actuales?

JOSÉ FORNAS,  
Maestro nacional.

Estudios pedagógico-sociales de la Asociación Normalista.

## REVISTA DE LA PRENSA

Documento histórico

AMADEO I, AL CONGRESO

Con motivo del LI aniversario de la abdicación del «Rey caballero», *El Liberal* ha publicado el documento en que don Amadeo de Saboya presenta al Congreso y a la Nación la abdicación de la Corona que había recibido por el voto nacional.

Dice así:

AL CONGRESO.

«Grande fué la honra que merecí a la nación española eligiéndome para ocupar su Trono, honra tanto más por mí apreciada cuanto que se me ofrecía rodeada de las dificultades y peligros que lleva consigo la empresa de gobernar un país tan hondamente perturbado.

Alentado, sin embargo, por la resolución propia de mi raza, que antes busca que esquivar el peligro; decidido a inspirarme únicamente en el bien del país y a colocarme por cima de todos los partidos; resuelto a cumplir religiosamente el juramento por mí prestado ante las Cortes constituyentes, y pronto a hacer todo linaje de sacrificios para dar a este valeroso pueblo la paz que necesita, la libertad que merece y la grandeza a que su gloriosa historia y la virtud y constancia de sus hijos le dan derecho, creí que la corta experiencia de mi vida en el arte de mandar sería suplida por la lealtad de mi carácter, y que hallaría poderosa ayuda para conjurar los peligros y vencer las dificultades, que no se ocultaban a mi vista en las simpatías de todos los españoles amantes de su patria, deseosos ya de poner término a las sangrientas y estériles luchas que hace tanto tiempo desgarran sus entrañas.

Conozco que me engañó mi buen deseo. Dos años ha que cino la corona de España, y la España vive en constante lucha, viendo cada día más lejana la era de paz y de ventura que tan ardientemente anhelo. Si fuesen extranjeros los enemigos de su dicha, entonces, al frente de estos soldados, tan valientes como sufridos, sería el primero en combatirlos; pero todos los que con la espada, con la pluma, con la palabra agravan y perpetúan los males de

la nación, son españoles; todos invocan el dulce nombre de la patria; todos prelean y se agitan por su bien, y entre el fragor del combate, entre el confuso, atronador y contradictorio clamoreo de los partidos; entre tantas y tan opuestas manifestaciones de la opinión pública, es imposible atinar cuál es la verdadera, y más imposible todavía hallar el remedio para tamaños males. Lo he buscado hábidamente dentro de la ley y no lo he hallado. Fuera de la ley no ha de buscarlo quien ha prometido observarla.

Nadie achacará a flaqueza de ánimo mi resolución. No habría peligro que me moviera a desceñirme la corona si creyera que la llevaba en mis sienes para bien de los españoles; ni causó huella en mi ánimo el que corrí de mi augusta esposa, que en este solemne momento manifiesta, como yo, el vivo deseo de que en su día se indulte a los autores de aquel atentado.

Pero tengo hoy la firmísima convicción de que serían estériles mis esfuerzos e irrealizables mis propósitos.

Estas son, señores diputados y senadores, las razones que me mueven a devolver a la Nación, y en su nombre a vosotros la Corona que me ofreció el voto nacional, haciendo de ella renuncia por mí, por mis hijos y mis sucesores.

Estad seguro de que al desprenderme de la Corona no me desprendo del amor a esta España, tan noble como desgraciada, y de que no llevo otro pesar que el de no haberme sido posible procurarla todo el bien que mi leal corazón para ella apetecía.

Palacio de Madrid, 11 de febrero de 1873.—Amadeo.»

Proverbios orientales

POR TI-CHIN-FU

Del libro de Tien-Lin:  
«El gato persigue al ratón. Y al gato, ¿quién le persigue?»

Del libro de Lo-Chang:  
«La gallina pone huevos; el hombre se los come; luego, se come la gallina; y siempre así.»

Del libro de Hong-San:  
«Cuando menos espacio tengas en tu encierro para moverte, con más facilidad abrirás en él un agujero.»

De Informaciones.

Doña Dolores Llopart de Soler

COMADRONA

EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA

CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS

ABADÍA, NÚM. 22.—TERUEL.

El funesto sarcófago de Tutankhamen

El Cairo 11, 9 noche. Definitivamente mañana se efectuará la apertura del sarcófago de Tutankhamen. Con este motivo ha llegado gran número de arqueólogos de todo el mundo. Una grúa especialmente dispuesta servirá para levantar la tapa de granito, pesadísima, que cubre el féretro.

El profesor del Canadá Laffleur, que había llegado para presenciar los trabajos, ha fallecido hoy.

## Se habla de reanudar las negociaciones diplomáticas

Roma 11.—Se habla de que el Vaticano entablará negociaciones en breve con el fin de restablecer las relaciones normales con el Gobierno de Moscú, y que durante el año actual quedarán restablecidas la Nunciatura en la mencionada capital y la Embajada rusa en el Vaticano.

Probablemente estas representaciones diplomáticas se reanudarán después de la visita que el señor Chicherin hará en Julio a Roma.

**DENTISTA**  
SANTA MARÍA 8, 2.º  
SE COMPRORO

## Teatro Marín

Doña Francisquita

La zarzuela netamente española, ese castizo género que tuvo su nacimiento en un palacio del Pardo (palacio al que debe su nombre) revive en *doña Francisquita*, con toda su lozanía y su jugosa gracia de tonadilla viva y chipé.

Vives, el popular compositor, digno sucesor de los Oudrid, Barbieris, Gatzambides y Caballeros, ha vertido todo su genio musical en las páginas de esta obra cuyo libro acusa, no obstante su disfraz de siglos posteriores, el noble y recio abolengo de aquel «monstruo de la naturaleza» que se llamó Lope de Vega.

Conocida de los públicos todos, el estreno de anoche en Teruel fué un lauro más en el historial de la inspirada zarzuela que va recorriendo los escenarios, subrayándose con las ovaciones más efusivas y calurosas.

Al éxito contribuyó en gran parte, la interpretación que dió a la obra, la compañía que acaudilla Barreto, cuyo début era esperado con verdadera expectación.

Juanita Fabra, tiple ligera de voz delicada y escuela de canto perfecto, dijo su *particella* de modo irreprochable, obteniendo grandes aplausos especialmente en los dos tercetos del acto primero con Barreto y París.

Dionisia Lahera, la gentil tiple que tantas simpatías y aplausos conquistó en aquella temporada de la inauguración del Marín, fué la cantora de ojos embrujadores, braviamente femenina, que sabe poner un ritmo musical y romántico en sus canciones.

La Lahera dió al célebre Marabín toda su alegre y chispeante ligereza, siendo la Aurora más cálidamente expresiva de cuantas artistas han desempeñado tal papel en la zarzuela del insigne Vives.

Parés, es un tenor de cálida voz que sabe llegar y conmover al público; dijo muy bien la romanza y el duo del acto segundo.

Cabasés, dió relieve e importancia a un papel que carecía de ella, y siendo dignos acompañantes de tales artistas la Urdazpal, de gran vis cómica y Arias actor de los de buena cepa.

Intencionadamente hemos reservado, el último puesto en los merecidos elogios que de los artistas hacemos, a su director.

Barreto es actor de gran comicidad, pero comicidad fina y atildada. Su arte no es grosero, ni bufo; es, simple y sencillamente arte de buen comediante que hace reír con el gesto, la dicción y la postura pulcra y correcta. Hoy día en la zarzuela, no habrá seguramente otro gracioso con más gracia, ni más tablas.

Cuando en el segundo acto presenta un tipo femenino, equívocos fáciles de convertir en grotescos, Barreto, que no pierde el papel, sabe darle toda su donairada travesura, sin convertirlo en algo ridículo.

En otras noches, tendremos lugar de analizar con más detalles la labor de esta compañía, que ha dado principio a su actuación de un modo brillante.

Nuestra enhorabuena a ellos y a la Junta del Casino.

H. L.

ESPECTÁCULOS

Teatro Marín.—A las nueve y media *El Duquesito o la Corte de Versailles*.

## SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Ayuntamiento				
	Cerros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terneros
Eusebio García . . . . .					
Lorenza Orero . . . . .					
Martín Abril . . . . .		1	4		
Vda. de Juan Yuste . . . . .	1		7		
Diego Pumareta . . . . .	1	1			
Juan Pérez . . . . .					
María Sebastián . . . . .			1	2	
Francisco Ripol . . . . .			1		
Carmen Yuste . . . . .				8	
José Murria . . . . .		1			1
Vda. de F. Gómez . . . . .					
Cecilio Asensio . . . . .					
Orencio Salvador . . . . .	1				
María Orero . . . . .					
María Martín . . . . .					
Clara Paricio . . . . .			2		
Francisco Marqués . . . . .	1				
Concepción García . . . . .					
Casimira Berajano . . . . .					2

Instrucción Pública

Por esta inspección se le pide informe al alcalde de Sarrión si funciona la escuela mixta de La Escaleruela.

— Con el caracter de interinos se han posesionado de sus respectivas escuelas los maestros y maestras siguiente: Don Teodoro Villanueva, de Puertomingalvo; doña Josefa Galindo, de Allepúz; don Isidoro Aguilar, de Crivillén; doña Amparo Martín, de Parras de Castellote; doña Pacífica Bepin, de Foz Calanda; don Enrique S. Mendoza, de La Cuba; don Aurelio Simón Lario, de Albalate del Arzobispo y don Francisco Gracia Sebastián, de Ródenas.

— La inspección comunica al alcalde de Formiche Bajo que otra vez se da cuenta a la Superioridad de estar vacantes dichas escuelas.

«Boletín oficial»

Extracto.—Publica una Real orden disponiendo como aclaración al artículo cuarto del Real decreto de 15 de Mayo de 1917 que los certificados médicos de los soldados excedidos de licencia están exentos del impuesto de los sellos de los Colegios médicos creados al amparo del citado Real decreto.

Haciendo ver a los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de ordenar se publiquen bandos a fin de que todos los almacenistas y detallistas de aceite de oliva presenten dentro del plazo de ocho días en la Secretaría de la Junta de Abastos declaraciones juradas de las existencias que en la actualidad posean del artículo y cada diez días en lo sucesivo presentarán las citadas declaraciones juradas ante las Alcaldías respectivas.

Llamamiento del delegado gubernativo de Valderrobres a las autoridades de su demarcación y singularmente a los padres para que le ayuden a combatir el analfabetismo.

Se reproduce la Real orden a la cual los ingenieros civiles habrán de atenderse para llevar a efecto las votaciones y designar las personas de su seno que han de formar la Junta de personal.

Relación de las minas cuyos propietarios han hecho renuncia de sus concesiones.

Anuncio de subasta para edificio-cuartel de las fuerzas de la Guardia civil de esta Comandancia.

Anuncio de subasta de varias fincas en el Juzgado de Instrucción de esta capital para el día 13 de Marzo próximo.

Requisitoria del juez de Montalbán interesando la busca y captura del penado Pedro José Domingo de 18 años de edad, hijo de Francisco y de María, soltero, natural de Villar del Cobo y vecino de Utrillas.

Fallo declarando pobre, del Juzgado de Alcañiz para litigar como tal a doña Francisca Eresuma Leida contra doña María Agueda Burgues y herederos de don Tomás Tormé.

Anunciando las vacantes de las secretarías de los Juzgados municipales de Albalate y Cretas.

Se anuncian las vacantes de las secretarías de los Ayuntamientos de Concué, Singra, Ráfales y Cosa.

La de farmacéutico de Bezas e igualmente las de secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Aguatón y la de practicante de Cirujada.

Anuncio de diferentes pueblos de la provincia para que manifiesten los vecinos y terratenientes los bienes que poseen para la confección de los respectivos repartos de Utilidades.

Hallarse en el periodo de exposición al público los registros fiscales de los pueblos de Mazaleón, Guadalaviar, Valbona, Esteruel y Formiche Bajo, y las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Bronchales y Jabaloyas de diferentes años.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

## De sociedad

LETRAS LUTOS

EN Barcelona, donde residía, falleció el día diez del actual la ilustrísima señora doña Francisca Sánchez Horrillo, madre política de nuestro querido amigo el segundo jefe de Policía de esta provincia don Manuel Blanco Horrillo.

Una dicho señor tanto como su distinguida esposa a las manifestaciones de pésame recibidas la muestra muy sincera.

VIAJEROS

EN el mixto de hoy marcha a Barcelona con el fin de tomar posesión de su destino en aquella Delegación, nuestro estimado amigo y colaborador don Manuel Cano Jarque, quien nos encarga le despedamos desde estas columnas de sus amistades, en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, por falta de tiempo.

Lleve feliz viaje tan estimado amigo y paisano y sabe que en esta casa deja amigos que le estiman de todas veras.

HEMOS tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo el médico de Rubielos de Mora don Aurelio Gómez Ferrán.

SE encuentra entre nosotros el contratista de Obras públicas y buen amigo don Juan Marsá.

ENFERMOS

SE encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro respetable amigo el conocido banquero y alcalde de Teruel don Miguel Garzarán, por cuyo pronto restablecimiento hacemos fervientes votos.

SE halla enfermo guardando cama nuestro fraternal amigo don Mariano Valero, que también tiene como ayer decíamos, enfermos a sus tres hijitos.

Celebraremos en el alma el rápido restablecimiento del excelente compañero.

DON Cipriano Galve, oficial de Hacienda, tiene enfermo al menor de sus hijos.

VARIAS

POR enfermedad del señor Delegado, ayer se hizo cargo del despacho de la Delegación de Hacienda el interventor de la misma y buen amigo nuestro don Luis Gasca Miguel.

A los señores médicos

Visiten Uds. los talleres de reparación de toda clase de aparatos de Ortopedia, Cirujía y Medicina de LÓPEZ Y CHÍA, San Miguel, 3. Teruel.

NOTICIAS

Esta noche a las ocho, se reúne en Junta general la Cámara de Comercio para tratar de las ventajas e «inconvenientes» de la feria de San Fernando.

Es de suponer que la concurrencia de comerciantes e industriales, será numerosa por el interés que para ellos encierra la celebración de festejos, que nosotros hemos de celebrar los primeros, que puedan celebrarse, si para alguno, nos referimos a los festejos, surgiera algun inconveniente.

Suponemos que este año, la Cámara habrá de cargar con la confección del programa y si así fuera, con tiempo, puede incluso idearse alguna o algunas fórmulas para arbitrar «dineros» con que realizar un excelente programa.

Mañana daremos cuenta de los acuerdos que recaigan en la reunión de esta noche.

FOTOGRAFÍA LLAMAS. Amantes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

Mañana nos ocuparemos de la nueva instalación del comercio de nuestro querido amigo don Esteban Juderías, inaugurado ayer.

SE VENDEN seis fanegas y media de tierra de regadío en Cortajada. Razón: don Nicolás Cebrián, en dicho pueblo.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— SE VENDE UN CARRO para tres caballerías. Razón en el Estanco del «Ovalo» y en Celadas don Daniel Bayo.

— SE ARRIENDA un local de 100 metros cuadrados para almacén o garage. Razón, en San Francisco, 76.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 13, (noche)

## Los específicos

La «Gaceta» publica hoy un interesante decreto reglamentando la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas. El reglamento es exhaustivo, y comprende todos los detalles de laboratorio, expendición, vigilancia sanitaria, etcétera. En el artículo 1.º se prohíbe terminantemente la venta de «los preparados de composición total o parcialmente desconocida, así como aquellos en que solamente se deduzca de las frases «a base de...», «tratamiento para tal o cual enfermedad...», «Vigor de...», etc., pues se consideran como remedios secretos y, por lo tanto, prohibidos».

## ¿Otro atropello?

Esta noche el sereno de la calle de Fortuny, recogió del suelo, a un hombre que estaba sin sentido, con la cabeza ensangrentada. Lo condujo a la Casa de Socorro. El herido, al que no se pudo identificar, presenta unos treinta años. Tanto por la posición que tenía en el arroyo, como por haberse advertido en aquel lugar huellas de un auto, sospéchase pueda tratarse de un atropello.

## Despacho regio

A las once de la mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno, despatchando con don Alfonso decretos de diferentes ministerios. Permaneció dos horas en el regio Alcázar.

## El Rey de caza

Esta tarde marchó a una finca de la provincia de Cáceres propiedad de los duques de Peñaranda, su majestad el Rey acompañado del marqués de la Torrecilla y otros aristócratas donde estarán cazando hasta el sábado próximo que regresarán a Madrid.

## Reparto de premios

Esta mañana se celebró con gran solemnidad en el salón de actos del Conservatorio el reparto de premios del Instituto municipal de Puericultura.

El acto fué presidido por la Reina doña Victoria que tenía a su derecha a la duquesa de San Carlos y al gobernador duque de Tetuán a su izquierda.

Detrás hallábanse el marqués de Vandaña, el alcalde, el subdirector de Seguridad y otras personalidades.

En el escenario la Banda municipal interpretó la Marcha-Real y otras obras escogidas.

El alcalde señor Alcócer pronunció un elocuente discurso haciendo historia del origen de «La Gota de leche» e institución de Puericultura en Madrid.

Después el doctor Gómez Herrero, pronunció también otro discurso quien dirigió un hermoso canto a la Infancia y otro bellísimo a la Maternidad, escuchando grandes aplausos.

Después la Reina hizo el reparto de premios en metálico a las madres lactantes y más tarde entregó otro premio a las niñas de los grupos escolares consistentes en libritos.

Terminado el acto, a los acordes de la Marcha-Real abandonó su majestad el salón.

## Francos Rodríguez banquetado

Granada.—La Junta de la Asociación de la Prensa ha visitado al señor Francos Rodríguez, invitándole a un banquete que se celebrará mañana en el local de aquella entidad.

## Represión del contrabando

Se dictan reglas en la «Gaceta» para el funcionamiento de las Juntas de unificación y vigilancia para la supresión del contrabando y defraudación, en el sentido de que los representantes de la arrendataria de Tabacos deberán formar parte de las Juntas y sólo donde no los haya deberá citarse al jefe del resguardo.

## A Inválidos

Se ha dispuesto el ingreso en Inválidos de los indígenas de Africa que figuren en la declaración oficial.

## De viaje

Han salido para Lisboa los condes de Aguilár.

## El presidente y fiscal del Supremo

Estuvieron en la Presidencia conferenciando con el general Vallespina el presidente y fiscal del Tribunal Supremo.

## Conferencia

El gobernador militar de Alicante conferenció esta mañana con varios generales del Directorio.

## La cantinera de Monte-Arruit

La heroica cantinera de Monte-Arruit, conferenció con el general Gómez Jordana.

## Hostilizando

Melilla.—Los rebeldes hostilizaron una avanzadilla de Benítez, resultando heridos el cabo José Moreno y el soldado Segundo Abad.

También se nos hostilizó en Tizzi-Uindar pero fuerzas indígenas rechazaron al enemigo.

Desde Afrau vióse perfectamente que los rebeldes levantaban un parapeto y abría trincheras pero nuestras baterías les cañonearon destruyéndoles el parapeto.

## Audiencia militar

Don Alfonso, a quien acompañaba el capitán general de Madrid señor Moltó, recibió esta mañana audiencia militar.

## Festival

Esta tarde, se celebró en el Teatro de la Comedia un festival a beneficio de la escuela de Nuestra Señora de las Victorias, cuya Junta de damas preside la marquesa de Figueroa.

Entre otras atracciones que componían el programa, se estrenó un pasatiempo titulado *Pinocho en la Comedia*, de que es autora una conocida dama, ya aplaudida en escena en otras ocasiones.

## De prisiones

Ha regresado a Madrid, de su viaje de inspección a las prisiones de Chinchilla, Cartagena y Alicante, el inspector general, don Fernando Cadalso.

## Instrucción Pública

Se declara jubilado, por imposibilidad física, a don Gregorio Bernabé Pedrazuela, catedrático del Instituto de Segovia.

MENCHETA.

## Notas de Zaragoza

Zaragoza 13, 11:30

### Proyecto de Casa Consistorial

El arquitecto municipal ha presentado al alcalde señor Fabiani un proyecto de Casa Consistorial de estilo mudéjar.

Su coste será de cuatro millones, incluido el mobiliario.

### Ascensión ha muerto

Ascensión Arteta Salinas, que tenía relaciones íntimas con el factor de la estación del Norte Antonio Tamayo y que fué herida ayer por éste en una cuestión que sostuvieron, falleció anoche en la Casa de Socorro.

### Le niegan la jubilación

El Ayuntamiento ha negado la jubilación solicitada por el decano de la Beneficencia don Victorino Sierra, habiéndole concedido la Medalla de la ciudad.

## Informe favorable

El alcalde señor Fabiani ha recibido un telegrama del director de Administración Local señor Calvo Sotelo, en el que le dice que ha informado favorablemente la petición del Ayuntamiento sobre la modificación del proyecto del empréstito.

## A Guadalajara

El capitán general de esta región ha marchado a Guadalajara. Fué despedido por las autoridades generales, jefes y oficiales e íntimos.

## Detención de un desertor

La policía ha detenido a Trinidad García, legionario desertor, habiéndolo puesto a disposición de la autoridad militar.

## Notas de Barcelona

### Consejo de guerra

Se ha celebrado consejo de guerra contra dos paisanos por resistencia a la fuerza armada.

El fiscal pide a uno cadena perpetua y al otro doce años de prisión.

### La inspección del Ayuntamiento

Ha terminado la inspección gubernativa que se venía verificando en el Ayuntamiento de Barcelona y de ella se ha venido en conocimiento que sólo resultan cargos contra la Administración de arbitrios de volateria, huevos y carne.

### Caído de un tercer piso

Un individuo llamado José Manso, de 25 años de edad, se ha caído de un tercer piso de una casa de la calle de Mallorca, matándose.

JIMENEZ.

## Informes contradictorios

En la Presidencia se nos ha manifestado a los periodistas que el Gobierno recibe contradictorios informes y apremiantes solicitudes sobre las denuncias o mantenimiento de los Tratados comerciales, y en vista de ello el Directorio no ha tomado ninguna decisión porque se está organizando un centro para reunir todos los datos, que servirán de base a este particular.

### Al Patronato de las Hurdes

Se ha dispuesto que el director general de Sanidad participe en la Junta de Consiliarios del Patronato de las Hurdes.

### Concesiones a Cádiz

Se ha autorizado la construcción de un dique seco en Cádiz y la adquisición de una boya de amarre para barcos de 35.000 toneladas con destino al mismo puerto.

### Le hirieron los partidarios de Abd-el-Krim

Tetuán.—Dicen del Riff que a Amar Hamido le hirieron gravemente los partidarios de Abd-el-Krim, al penetrar a su casa.

Esta fué incendiada. Añádese que la harka cuenta con artillería y ametralladoras, mandándola el moro Bulahí.

### Al casarse renuncia al Trono

París.—Se dice que ha contraído matrimonio el príncipe Enrique de Dinamarca, habiendo renunciado al Trono.

## Firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

### De Guerra:

Disponiendo que pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria, el general de división don Lorenzo Sanlor.

Autorizándose obras diversas en nuestras zonas de Protectorado de Africa.

Confiriéndose el mando del tercer Regimiento de Artillería ligera al coronel don Manuel Ruiz.

Idem idem al tercero de Zapadores Minadores y primero de Telégrafos a los coroneles de Ingenieros don Ramón Serrano y don Rosendo Montero, respectivamente.

Idem Idem del Batallón de Radiotelegrafía de Campaña a don Miguel Manella.

Nombrando jefe del servicio de Aerostación al coronel de ingenieros don Cesáreo Diosta.

Idem idem del servicio de Aviación al coronel don Ricardo Alvarez.

Concediendo la cruz del Mérito militar al caid de la cabila de Beni-Hassan Anmed-Beni-Said por los servicios que ha prestado a España.

Idem la Medalla militar al primer tabor de Regulares de Tetuán, por su actuación en el combate de las Peñas de Kaiat en Agosto de 1923.

### De Gracia y Justicia:

Nombrándose magistrado del Tribunal Supremo a don Manuel Moreno Fernández.

Idem presidente de la Sala segunda al magistrado don Federico Enjuto.

Promoviendo a maestre escuela de la Catedral de Pamplona a don Luis Goñi.

Idem chantre de la de Teruel, a don Victor Alegre.

Idem Idem de la de Gerona, a don José Torres.

Nombrando arcipreste de la Seo de Urgel a don Juan Nieto.

Idem canónigo de la de Cartagena a don Pedro Cantero.

Idem arcipreste y deán de la de Badajoz a don Fructuoso Calleja y don José Velarde, respectivamente.

## El «Zeppelin», para Norteamérica

Berlín.—El zeppelin «Z R-3», que fué adjudicado a los Estados Unidos por el Tratado de Versailles, ha sido terminado en Friedrichshafen (Alemania), y dentro de unos días comenzará los vuelos de ensayo.

## Aplaudo al comité de peritos

Northolt.—Comunican de Washington que en un banquete ofrecido en Nueva York al presidente Coolidge por los republicanos pronunció el agasajado un discurso, en el que dijo que el Comité de peritos había terminado una labor tan importante como provechosa y que tan pronto como se llegue a fijar un convenio con Alemania, se tratará sobre la cuestión de los empréstitos.

## Rumor desmentido

París.—El Gobierno niega terminantemente haya tenido intención de ceder a los Estados Unidos ciertas colonias, entre ellas las Antillas francesas, a cambio de serle condonado a Francia lo que adeuda a dicho país.

## Visitas

Comisiones del Consorcio de Ultramarinos y del Comercio Español y de Ferrovianos de Alcázar de San Juan visitaron al marqués de Estella; los primeros para hablarle de asuntos relacionados con el servicio militar de los españoles de Ultramar a fin de que no se les declare prófugos.

También le visitaron tres señoritas para presentarle un proyecto de regenerar a España.

## Sobre Marruecos

El alto comisario general Aizpuru conferenció extensamente con el jefe del Gobierno sobre la cuestión de Marruecos.

## Comisión del partido laborista

Nauén.—El Comité del partido laborista, reunido bajo la presidencia de Mac Donald, ha instituido una Comisión, para que el Gobierno esté en contacto continuo con el partido.

## Dátiles Moscateles

2'50 pesetas kilo

Importación directa

Clase extra seleccionada

Cajas de 3, 5 y 10 kilos, a 7, 11'50 y 22'50 pesetas una

Confitería MUÑOZ

### Reunión del Directorio

Bajo la presidencia del marqués de Estella se ha reunido el Directorio.

Principalmente trató de la ampliación del número de escuelas y del mejoramiento de las existentes.

El Directorio piensa construir numerosos edificios de Enseñanza.

En esta sesión el Gobierno continuó el estudio de la reforma del Reclutamiento.

### Se muestra esperanzado

Londres.—En la declaración ministerial del jefe del Gobierno inglés Mac Donald, este se muestra muy esperanzado porque en breve se resolverán los asuntos pendientes entre Rusia e Inglaterra.

Se nombrará una Comisión anglo-rusa para estudiar los detalles.

Afirmó que Francia no debe temer a la política de Inglaterra.

Si Francia continúa la política conciliadora, antes de fin de año estableceremos—dice el Presidente inglés—las bases del Estatuto de Europa.

Se mostró partidario de que Alemania y Rusia integren la Liga de las Naciones.

Respecto a Tánger se publicarán los documentos, abriéndose debate en caso de exigirlo el Parlamento.

### En el Ateneo

Esta tarde, a las siete, dió su anunciada conferencia en la tribuna del Ateneo de Madrid el doctor don Sebastián Recasséns.

Disertó sobre «La necesidad de la creación en Madrid de la ciudad universitaria».

Señaló la necesidad de que se construyan nuevos edificios dotados de condiciones higiénicas y similares a los de las Universidades de Oxford y Nueva Orleans y promulgó el fomento del amor de los alumnos a las aulas para evitar que la raza degenerare.

El conferenciante fué reiteradamente aplaudido.

### Conferencias

El general Cabanellas conferenció con el jefe del Gabinete.

También lo hizo el presidente del Instituto de Reformas Sociales, para pedirle se concedan los préstamos hipotecarios sin interés para construir viviendas.

### La cuestión de Túnez

Nauen.—Mussolini tiene la intención de tratar en breve con Francia la cuestión de Túnez.

Noticias recibidas de París manifiestan que Francia no parece estar muy inclinada a probar los deseos italianos.

MENCHETA

## Salón Bar «Córdoba»

FUNCIÓN PARA HOY

GRAN ÉXITO DE

## LA MARAVILLA

Y DE LA SIMPATICA CANZONETISTA

## Isabelita Soler

Gran repertorio Lujosa presentación

Entrada por consumación

El espectáculo empezará a las diez y media.

# HOJA AGRICOLA

## ¿SERA VERDAD? Ideas sobre la reconstitución forestal

En el transcurso de los días que desde mediados de Septiembre van sucediéndose, han sido tantas, tan hondas y trascendentales las cosas ocurridas, que en nuestro espíritu se ha ido acomodando la idea de que aquello que hace no más de cien días parecía irrealizable, es ahora factible, de que todo puede suceder.

Por ello hemos de abrir el pecho a la esperanza los que una vez y otra, en las ocasiones más diversas, vimos desvanecerse altruistas aspiraciones, razonadamente formuladas, respecto de la reconstitución de la riqueza forestal de nuestro país.

No escribimos estos renglones para quien conozca cómo se desarrolla en España el Servicio Forestal; qué estímulos le guían y qué obstáculos encuentra en su desenvolvimiento, pues nada aprendería en los conceptos que hemos de emitir; pero aquellos que interesándose por el bien patrio no hayan tenido ocasión de penetrar en este aspecto de nuestra política, nada perderán con recibir una triste lección de hechos pretéritos, ya que puede servirles, cuando menos, para contrastarlos con los que nos ofrezca el porvenir.

Acontece con la política forestal española, el hecho singular de que no habiendo hoy día persona de mediana cultura que desconozca los beneficios que en los órdenes físico, social y económico puede reportar la conservación de las masas de arbolado existentes y la creación de las que reclama el adecuado aprovechamiento de extensas y estériles sierras y parameras de nuestro solar patrio, no logra condensarse este espíritu, dando como resultado el hecho positivo que todos desea-

### La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz  
TERUEL

mos; y tal fenómeno se ha debido a la acción de la fuerza que hasta la fecha ha dominado a España, desvirtuando sus leyes, imponiendo sus bastardos y ruines móviles, con perjuicio de los altruistas y elevados: al caciquismo, en una palabra.

El cacique, cuya suprema aspiración consistía en vivir y medrar a costa de sus conciudadanos, contó como uno de sus mayores enemigos y más fuerte contradictor al ingeniero de Montes, que le impidió apropiarse terrenos forestales y productos de los montes, y por esto jamás quiso que hubiera un servicio intenso y científico en los aprovechamientos, y para lograrlo, se opuso a la ordenación de los montes y creó después dificultades al desenvolvimiento de éstas, así como fué siempre el mayor enemigo de la obra de repoblación, cuya base se encuentra en el acotamiento temporal al ejercicio del pastoreo en los terrenos en que se lleva a cabo; y cuando sus enredos y ardidés, sus amenazas al diputado y su conminación a los gobiernos—sobre todo en época de elecciones—no daban resultado, acudía como último argumento a la devastadora acción del fuego, y, de este modo, hacía desaparecer, en bárbara represalia, extensas zonas arboladas.

Encadenados al cacique por el apoyo que les prestó en su elección, los que debían ser representantes del país tenían que soportar sus decisiones y evitar sus enojos, y así se daba frecuentemente el caso de que

quienes convencidos, por su cultura, de la transcendencia del problema forestal, hubieran sido esforzados paladines de esta causa, en caso de disponer de libertad en sus resoluciones, no pudieron jamás aportar a ellas más que menguados beneficios. Y este modo de sentir de los individuos se reflejaba, como es natural, en las colectividades, y así, en las Cortes jamás dispusieron los ministros mejor intencionados, de ambiente propicio para la aprobación de proyectos de esta índole.

Era cosa más fácil y hacendera facilitar medios para construir una carretera, un puente, o para realizar una obra pública cualquiera, pues ello no iba contra ningún interés de los caciques rurales; y como es inne-

### Máquina de hacer medias

marca alemana número 9, vuelta entera, se vende por causas familiares, en mitad de su valor.

Dirección:  
DOMINGO URBIZTONDO  
BARRIO DE SAN BLAS

Se enseñará a trabajar a quien la compre, si así lo desea.

gible que siempre se beneficia el país con tales obras, y al propio tiempo ofrecían éstas un aspecto tan grato para su promotor, cual es el de verlas realizadas en poco tiempo, obteniendo de modo inmediato los beneficios de gratitud de los pueblos, se explica fácilmente, porque ello es consecuencia de la flaca voluntad humana, que se dieran constantemente, en todo caso y ocasión, preferencia a tales obras, y llegado el momento de distribuir las consignaciones asignadas al Ministerio de Fomento, llevábase aquellos servicios la parte del león, quedando irrisorias cantidades para el desenvolvimiento de los forestales.

Se comprende ahora cómo, ni los estragos de las inundaciones, remediables en gran parte con la repoblación forestal, ni la desnudez de nuestras sierras, que es la ruina de la agricultura y de la ganadería, la miseria de los pueblos y la llave que entrega nuestro suelo al ejército invasor, todo en fin, cuanto con singular elevación de pensamiento han expuesto Costa, Sánchez-Toca, Senador y otros ilustres, como efectos derivados de la desreputación forestal, no ha podido desvirtuar las pre-

### Galeta Palace, S. A.

— HOTEL HERNAN CORTES —

Balneario Central, MALAGA

Edificio construido expresamente para HOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones.

Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa con baño, ascensor, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSIÓN desde 12 PESETAS

### HOTEL SIMON Larios 4.

en el centro de la Capital.

Pensión desde 12 Ptas.

Solicitar detalles del gerente D. José Simón MALAGA

restal de nuestro territorio, como base de la prosperidad económica de España, no lograra realizar sus deseos, no obstante su excelente voluntad, al ser ministro de Fomento. Así podríamos citar numerosos casos.

Podrá explicarse también, por lo expuesto, el hecho insólito de que el Ayuntamiento de Madrid destine en el presupuesto de 1923-924, para ARBOLADO, la cantidad de pesetas 2.341.507'87, mientras que para atender en el Servicio Forestal del Estado español a la adquisición de semillas, funcionamiento de sequerías, repoblación de claros y rasos en superficie que excede a seis y medio millones de hectáreas, a cargo hoy día de los distritos forestales, e indemnizaciones al personal técnico que proyecte y dirija tales trabajos, se consigna en el presupuesto vigente del ministerio de Fomento, ¡500.000 pesetas!; es decir, menos que la cuarta parte que el Ayuntamiento de Madrid emplea en ARBOLADO.

Al Parque del Oeste destina el Ayuntamiento madrileño, en capítulo distinto a aquel en que figura el servicio de arbolado, la cantidad de 204.504 pesetas, y para los estudios y ejecución de los planes de aprovechamientos de los montes a cargo de los distritos forestales, cuya superficie, según dejamos indicado, excede a seis millones y medio de hectáreas, dispone el Servicio de Montes español de 250.000 pesetas.

Por la mezquindad de los medios facilitados para el Servicio forestal, no sólo deja de realizarse la obra de

individuos, y la vigente sólo contiene 138. Si tal ocurre con los ingenieros y ayudantes, veamos lo que ocurre con la guardería; no hay un solo propietario particular que encomiende a un guarda superficie igual o mayor a 500 hectáreas; pues bien, para conservar la riqueza cuya custodia le está encomendada, tiene en la actualidad la guardería forestal 4.300 hectáreas, término medio, por individuo, y a pesar de ello se aplica el 25 por ciento de amortización a estos funcionarios. ¿Cómo se van a guardar los montes públicos? ¿Quién va a ser responsable de los desastrosos efectos que ha de tener para el país la notoria insuficiencia de personal, cuya misión consiste en vigilar la ejecución de los aprovechamientos de los montes y atender a su custodia? ¿Quién puede justificar el hecho de que en el servicio de Policía Urbana se gaste por el Ayuntamiento de Madrid 2.525.501 pesetas, y en el sostenimiento de la guardería forestal se emplee por el Estado 2.971.100 pesetas?

Tiene a su cargo los funcionarios del Servicio Forestal la conservación de una riqueza importantísima, de cuyo hecho han de responder ante la pública opinión; tienen también por misión, que debe conceptuarse primordial, el fomento, la ampliación de dicha riqueza; pueden afirmar que ni malgastaron las consignaciones que el Estado puso en sus manos, ni padecieron errores que originaran perjuicios al país, y, sin embargo, un año y otro año, uno y otro Gobierno les han negado los medios de personal y consignación más indispensables para realizar su cometido; hechos todos que precisa se den a conocer, al propio tiempo

que se solicite de los hombres que gobiernan la debida atención a este aspecto de la economía y de la vida nacional.

¿Será verdad que ha desaparecido el obstáculo que se oponía al desenvolvimiento del Servicio Forestal?... ¿Será verdad?...  
ANTONIO DEL CAMPO,  
Diciembre, 1923.

que se solicite de los hombres que gobiernan la debida atención a este aspecto de la economía y de la vida nacional.

¿Será verdad que ha desaparecido el obstáculo que se oponía al desenvolvimiento del Servicio Forestal?... ¿Será verdad?...  
ANTONIO DEL CAMPO,  
Diciembre, 1923.

ANTONIO DEL CAMPO,  
Diciembre, 1923.

### Extranjero

El Palatinado.—Asesinato de M. Heintz.—La complicidad alemana.—Abuso del hegelianismo.

Es una realidad que Alemania vive actualmente bajo un régimen de terror creado por las sociedades nacionalistas, a pesar de las protestas del Gobierno. Si alguna duda pudiéramos tener sobre ello, después de los asesinatos de Erzberger, Rathenau y Smeets, el reciente conflicto del Palatinado nos la aclararía por completo.

Pero demos antes una ligera explicación sobre el Palatinado para refrescar las ideas a los lectores de LA PROVINCIA.

El Palatinado es un piso rico y bello que se extiende a la orilla izquierda del Rin, al norte de Alsacia, separado de Baviera

## Vicente Herrero TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar. Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora. Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas, Tablones, Tablas, Cuarterones, Traviesas, Entarimados de madera de Mobilia; idem de madera de país, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; y danse presupuestos en buenas condiciones. Maderas listas, preparadas para carpinteros, y molduras. Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo. Se compran chopos, nogales y pinars.

individuos, y la vigente sólo contiene 138.

Si tal ocurre con los ingenieros y ayudantes, veamos lo que ocurre con la guardería; no hay un solo propietario particular que encomiende a un guarda superficie igual o mayor a 500 hectáreas; pues bien, para conservar la riqueza cuya custodia le está encomendada, tiene en la actualidad la guardería forestal 4.300 hectáreas, término medio, por individuo, y a pesar de ello se aplica el 25 por ciento de amortización a estos funcionarios. ¿Cómo se van a guardar los montes públicos? ¿Quién va a ser responsable de los desastrosos efectos que ha de tener para el país la notoria insuficiencia de personal, cuya misión consiste en vigilar la ejecución de los aprovechamientos de los montes y atender a su custodia? ¿Quién puede justificar el hecho de que en el servicio de Policía Urbana se gaste por el Ayuntamiento de Madrid 2.525.501 pesetas, y en el sostenimiento de la guardería forestal se emplee por el Estado 2.971.100 pesetas?

Tiene a su cargo los funcionarios del Servicio Forestal la conservación de una riqueza importantísima, de cuyo hecho han de responder ante la pública opinión; tienen también por misión, que debe conceptuarse primordial, el fomento, la ampliación de dicha riqueza; pueden afirmar que ni malgastaron las consignaciones que el Estado puso en sus manos, ni padecieron errores que originaran perjuicios al país, y, sin embargo, un año y otro año, uno y otro Gobierno les han negado los medios de personal y consignación más indispensables para realizar su cometido; hechos todos que precisa se den a conocer, al propio tiempo

por el Rin y por el ducado de Baden. No obstante esta separación, el Palatinado ha dependido de Baviera, que lo ha tratado siempre como a una colonia, enviando allí los funcionarios más en desgracia mientras sus representantes eran considerados en Munich como extranjeros. No hay que añadir que ha existido siempre, latente, un espíritu autónomo, y que al constituirse un Gobierno separatista presidido por M. Heintz, tuvo la adhesión de 600 alcaldes entre 650, es decir, de todo el país que, en general, es demócrata y republicano.

El 10 de Enero último Mr. Heintz y cuatro amigos suyos fueron asesinados en un Hotel de Spire por unos jóvenes que huyeron, atravesando el Rin, con la complicidad de las autoridades del Reich, y pocas veces un asesinato ha encontrado mayor atenuación que en el caso presente, hasta llegar al elogio embozado.

El comunicado oficial alemán se limita a decir: «La muerte del jefe separatista Heintz ha iluminado, como un relámpago la situación insostenible separatista».

El *Bayrischer Kurier* (11 Enero) después de muchas reservas escribe: «Sobre ello es tan sólo la justicia la que puede hablar. La «Germania» se alegra porque «la atención del mundo va a fijarse sobre el escandaloso estado de cosas que se desarrollan en el Palatinado con el beneplácito de las autoridades de ocupación». ¿Qué más? Hasta la clerecía, demasiado traída y llevada en el Palatinado y en otras partes en esto de nacionalismos, negó a los asesinados las oraciones fúnebres que se dicen a los ajusticiados. ¿No revela esto una profunda intoxicación hegeliana, considerando el interés del Estado sobre todas las cosas?»

Mañana nos ocuparemos de la actitud de Inglaterra y Francia ante este conflicto todavía en pie.

Imprenta de LA PROVINCIA

### Máquinas para escribir



No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», «Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», que la máquina más sólida y de más duración que existe.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO  
Taller de reparaciones  
Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

siones de los que imposibilitaban la obra de la repoblación.

Por la falta de ambiente propicio en el Parlamento a que antes hicimos referencia, se explica que quien en obra por él publicada y explicada dice refiriéndose a la repoblación forestal: *Ninguna partida de nuestra reconstitución se impone con tanta primacía, no haya podido lograr, después de haber sido ministro y presidente del Consejo, que se realizaran tales ideas, ni aun conseguir la modesta anualidad de cinco millones de pesetas que, según él dice en la obra de referencia, sería muy suficiente para producir un fomento de riqueza que, reintegré por sí mismo, con enormes cruces y en vida de la propia generación que acometa la empresa, cuanto se invierta en ella, y, se comprende también, que quien escribió ardorosa y documentadísima defensa de la reconstitución fo-*

re población, sino que ni aún a la conservación de los montes existentes se puede atender en debida forma; pues de 8.152 montes catalogados como de utilidad pública, sólo han podido ser ordenados poco más de 400, deslindados unos 850 y amojonados unos 200, y, así también, ha podido darse el caso, hace no muchos años, de que un inteligente y culto capitán general de Burgos solicitara del Gobierno recursos para repoblar los «Altos de la Brújula», ofreciendo al efecto, para la realización de su nobilísimo propósito, hasta el trabajo de los soldados dependientes de su autoridad, y no fué posible atender a tal demanda, por falta de consignación en los presupuestos del Estado.

A esta falta de atención hacia el problema forestal se debe el hecho de que haya podido tener a su cargo varios años el ministerio de Hacien-

### Joaquín Asersio

Ovalo, 7.º TERUEL  
Almacén de aceite y ultramarinos :- Fábrica de jabón y almacén de abonos :- Compra y venta de maderas de todas clases :- Vinos de diferentes calidades.

OVALO, 7.º—TERUEL



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13.